

12月13日,美国共和党人把持 的国会众议院投票批准对总统拜 登的弹劾调查,这意味着在大选年 即将开启之际,白宫与共和党人间 的斗争升级。拜登当天很快发声, 称共和党人的这一毫无根据的"政 治噱头"是"浪费时间"。

拜登: 他们专注于用 谎言攻击我……他们选择 在这一毫无根据的政治噱 头上浪费时间。



美众院批准弹劾调查拜登

白宫与共和党人斗争升级

两党对"决" 全部赞成VS全部反对

在当天的投票中, 众议院共和党人全部投 赞成票, 民主党人全部投反对票, 众议院即以 221票赞成、212票反对的结果正式授权共和党 人讲行弹劾调查。

按路透社说法,美国会众议院全体表决并 非弹劾程序的必要环节,但会增强弹劾的合法 性。获得正式授权后,共和党人可能会迫使拜登 政府配合弹劾调查。

众议院共和党人围绕拜登家族成员的商业 交易进行了数月调查,以查清拜登是否从其儿 子的海外商业交易中不当牟利。尽管共和党人 提出了道德质疑,但尚无证据表明拜登在任总 统及此前担任副总统期间有腐败或收受贿赂的 行为。

众议院共和党人希望通过对拜登进行弹劾 调查的投票,在法庭上执行传票、引入证人作 证。共和党人此前要求拜登之子亨特·拜登进行 闭门作证,但后者表示拒绝。共和党人认为,获 得正式弹劾调查授权有利于在亨特·拜登拒绝 作证的情况下指控其藐视国会。

罕见声明 拜登斥"谎言攻击"浪费时间

白宫和民主党方面对此表示,共和党人并未 找到任何证据证明拜登有可被弹劾的不当行为, 这次投票就是一场毫无根据的"政治闹剧"。民主 党人还指责共和党人对拜登发起弹劾调查,目的 在于替此前受弹劾的前总统特朗普"复仇"。

据美联社报道,拜登13日在上述表决结束 后罕见发表声明, 质疑众议院共和党人优先追 查他本人及其家属。"他们专注于用谎言攻击 我,而非做些什么帮助美国人的生活变好…… 他们选择在这一毫无根据的政治噱头上浪费时 间,甚至有国会共和党人都承认(弹劾调查)不 受事实支撑。"

观察人士认为, 距离2024年美国总统大选 还有不到一年时间, 拜登将面临与共和党的弹 劾案之争,而其子亨特·拜登则面临税收和枪支 等方面的指控,这都给拜登的连任之路蒙上阴 ■据新华社

玉



名词

弹劾调查

弹劾调查是弹劾总统之 前的程序步骤。按照有关程序,众议院完成弹劾调查后,如果认定总统存在违法行为,应当形成一份弹劾条款,对总

"派对券"

所谓"政治资金派对"筹款, 即举办演讲会、新年会等活 动吸引支持者参加,支持者 则以购买"派对券"的形式向 政客捐款。政党和议员在实 际操作中往往用发行远超出 会场实际人数的"派对券"的 办法来攫取超额收入

丑闻发酵岸田"断臂求生"

安倍派要员或被撤或辞职

日本执政党自民党的"黑金"丑闻近期不断发酵。日本首相 岸田文雄12月14日撤换4名阁僚和5名内阁副大臣,自民党高层3 名重要人物也于同日宣布辞职。

分析人士指出,自民党党内有多个派阀,目前受丑闻影响的 主要是安倍派,被撤换和辞职的政府及自民党高官都来自该派 阀,岸田撤换内阁高官的举动意在与安倍派切割。但由于包括岸 田派在内的其他派阀也涉及相关问题,岸田"断臂求生"恐怕也 不一定能保证自身平稳渡过危机。

"黑金"链条浮现 涉事派阀议员拿"回扣"不上报

此次自民党曝出的"黑金"丑闻与"政治资金派对"筹款有关。 11月中旬,日本媒体开始报道,因接到有关自民党5个派阀 未按要求在政治资金收支报告书中记录"政治资金派对"收入的 举报,东京地方检察厅特搜部开始以涉嫌违反《政治资金规正 法》对涉事派阀进行调查。随着事件不断发酵,一条隐藏的"黑 金"链条浮出水面。

原来,自民党派阀会为所属国会议员制定各自的"派对券" 推销任务,如果超额完成任务,则超出部分会返还议员。涉事的 派阀和议员没有将这些"回扣"记录在各自的政治资金收支报告 书中,这些钱就成了不受监管的秘密资金。

在涉事派阀中,前首相安倍晋三曾领导的"清和政策研究 会"(即安倍派)问题最大。安倍派目前拥有99名国会议员,是自 民党党内最大派阀,占据了政府和自民党高层很多要职,比如 内阁二号人物、内阁官房长官松野博一就来自该派阀。有报道 称,安倍派最近5年有问题的"回扣"金额高达5亿日元(约合 2519万元人民币),涉事议员人数多达数十人,其中包括松野等 重要人物。



岸田"断臂求牛" 舍弃政府内安倍派高官换"信任"

面对在野党和媒体追问, 涉事的自民党议员往往以检方正 在调查等为由回避作答,引发强烈不满。

当地时间12月13日,在野党立宪民主党向国会众议院提交 内阁不信任案。立宪民主党表示,安倍派秘密资金丑闻表明,自 民党存在严重腐败问题;岸田内阁的公信力已经完全丧失,内阁 应当立刻集体辞职。

对此,日本首相岸田文雄表示,执政联盟将作出严肃应对。 他向媒体强调,将采取适当措施恢复政治信任,避免对施政造成 影响。

为挽回民众信任,岸田采取"断臂求生"之法,舍弃政府内安 倍派高官,于14日撤换包括松野在内的4名阁僚以及5名副大臣。 4名阁僚的替换人选均为自民党其他派阀或无派阀并且有过阁 僚任职经验的政客。此外,在自民党内部,来自安倍派的政务调 查会长萩生田光一、国会对策委员长高木毅、参议院干事长世耕 弘成也于14日正式递交辞呈。据报道,岸田作为自民党总裁将于 近期调整党内高层人事安排。

岸田寄望于"断臂求生",但能否达到目的很难说。虽然丑闻 目前主要影响的是安倍派,但自民党其他多个派阀也有问题。随 着检方调查和媒体报道的深入,不排除撤换后的高官也卷入丑 闻的可能。 ■据新华社